
 

কিশ োরগঞ্জ টেিকিিযোল স্কুল ও িশলজ 

বর্ ষমধ্য পরীক্ষোর পূশব ষ ক্লোস মূল্যোয়নের েমুো প্রশ্নসমূহ   

টেক িঃ িবম   

কবর্য়িঃ পদোর্ ষকবজ্ঞোি-১ 

সময়িঃ  ০১ ঘণ্টো                                                                                        পু ষমোিিঃ ১০  

[ টে টিোশিো ০২ (দুই)টি প্রশের উত্তর দোও। প্রশের মোি ডোি পোশবষ বকি ষত ] 

 

১। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ  

রোশ দ তোর সদ্য টিিো টেল কদশয় টপকিশলর দদঘ ষ ১১.৭৩ টস.কম। তোর বন্ধু সুজি বলল এই পকরমোপ সঠিি িোও 

হশত পোশর। তোরো ক ক্ষশির িোশে টগশল ক ক্ষি তোশদর ০.০০৫ টস.কম ভোকি ষয়োর ধ্রুবিকবক ষ্ট ভোকি ষয়োর টেল 

ব্যবহোর িরশত বলশলি। রোশ দ ভোকি ষয়োর টেশলর সোহোশে সঠিি দদঘ ষ পকরমোপ িরল।  

(ি) ভোকি ষয়োর ধ্রুবি িী ?                                                                                                  ০.৫ 

(খ) টিোশিো রোক র পকরমোপ প্রিো  িরশত এিশির প্রশয়োজি হয় টিি ?                                             ১ 

(গ) টিোশিো রোক র মোত্রো ও মোত্রো সমীির  ব্যোখ্যো ির।                                                               ১.৫   

(ঘ) রোশ শদর প্রর্ম দদঘ ষয পকরমোপ সঠিি পকরমোশপর সোশর্ সজ্ঞকতপূ ষ কেল িো যুকি সহিোশর টলখ।              ২ 

 

২। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ 

রোজীবরো সপকরবোশর কসশলশের জোফলং টবরোশত েোবোর জন্য এিটি মোইশরোবোশস রওয়োিো হশলো। টস েোত্রোর শুরু 

টর্শি কসশলশে েোওয়ো পে ষন্ত প্রকত ৫ কমকিে পরপর গোড়ীর কিশডোকমেোর টর্শি টবশগর মোি তর্ো দ্রুকত কলশখ 

কিল। টবশগর মোি টপল ের্োরশম প্রকতঘন্টোয় ১৮,৩৬,৫৪,৫৪,৫৪,৩৬ ও ১৮ কিশলোকমেোর 

(ি) দ্রুকত বলশত িী বুঝ ?                                                                                                 ০.৫ 

(খ) গকত ীল বস্তুর ত্বর  ব্যোখ্যো ির ।                                                                                       ১ 

(গ) প্রর্ম ৫ কমকিশে গোড়ীটির অকতরোন্ত দূরত্ব কি ষয় ির।                                                             ১.৫ 

(ঘ) 𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠    সমীির টি প্রকতপোদি ির। টেখোশি প্রতীিগুকল প্রচকলত অর্ ষ বহি িশর।          ২                                  

                                                                             

৩। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ 

ফোরূি ১০ টি .কজ ভশরর এিটি বোক্স এিটি টমশঝর উপর কদশয় সমবশল টেশি কিল। বোক্সটিশি টেশি টিওয়োয় 

এর ত্বর  হশলো ০.৮ কম/শস
২
 । এরপর বোক্সটিশি এিই বল প্রশয়োগ িশর েোিো হশলো।  

(ি) কিউেশির গকতর তৃতীয় সূত্রটি টলখ?                                                                                ০.৫ 

(খ) ভরশবগ বলশত িী বুঝ ?                                                                                                 ১ 

(গ) বোক্সটির উপর প্রযুি বশলর মোি িত ?                                                                             ১.৫ 

(ঘ) কিউেশির গকতর কিতীয় সূত্র টর্শি প্রমোি ির টে, F= ma                                                      ২ 

 

 

 

 

 

 



কিশ োরগঞ্জ টেিকিিযোল স্কুল ও িশলজ 

বর্ ষমধ্য পরীক্ষোর পশর ক্লোস মূল্যোয়নের েমুো প্রশ্নসমূহ   

টেক িঃ িবম   

কবর্য়িঃ পদোর্ ষকবজ্ঞোি-১ 

সময়িঃ  ০১ ঘণ্টো                                                                                        পু ষমোিিঃ ১০  

[ টে টিোশিো ০২ (দুই)টি প্রশের উত্তর দোও। প্রশের মোি ডোি পোশবষ বকি ষত ] 

 

৪। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ 

 ৪০ টি .কজ ভশরর এি বোলি কিঁকড় কদশয় ১২ টস. এ েোশদ ওশে। কিঁকড়শত ধোশপর সংখ্যো ২০ টি এবং প্রকতটি 

ধোশপর উচ্চতো ২০ টস.কম.।  

(ি) ঐ বোলশির ওজি িত ?                                                                                             ০.৫ 

(খ) বোলিটি টমোে িত উচ্চতোয় আশরোহি িশরকেল ?                                                                    ১                                                                                        

(গ) েোশদ ওেশত টস িত িোজ িরল ?                                                                                  ১.৫ 

(ঘ) কিঁকড় কদশয় টদৌশড় ওেশত টস িত ক্ষমতো িোশজ লোগোল ?                                                          ২ 

 

৫। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ 

 দুটি দবদুযকতি খ ুঁটির মধ্যবতী দূরত্ব ৩০ কম. । খ ুঁটি দুটির সোশর্ ৩০.০০১ কম. দদশঘ ষর তোমোর তোর টেকদি 

সংশেোগ টদওয়ো হয় ঐ কদি বোয়ূর তোপমোত্রো কেল ৩০°টস.। তোমোর দদঘ ষয প্রসোর  সহগ ১৬.৭×১০-৬ /k । 

 ীতিোশল টেকদি বোয়ূর তোপমোত্রো ৪°টস. হশলো টসকদি তোরটি কিঁশড় টগল।  
(ি) পোকির দত্রধ কবন্দুর সংজ্ঞো দোও।                                                                                      ০.৫                                                                                           

(খ) দুটি বস্তুর তোপ সমোি হশলও এশদর তোপমোত্রো কভন্ন হশত পোশর কি ? ব্যোখ্যো িশরো।                             ১                                                                                                                                                   

(গ) বোয়ূর তোপমোত্রোশি ফোশরিহোইে টেশল প্রিো  িশরো।                                                             ১.৫ 

(ঘ) তোরটি কিঁশড় েোবোর িোর  গোক কতি যুকিসহ ব্যোখ্যো িশরো।                                                        ২ 

                                                        

৬। কিশের অনুশেদটি পড় এবং প্রেগুশলোর উত্তর দোওিঃ 

 গ্রীস্মিোলীি ছুটিশত নুসরোত টেোে টবোি ও পকরবোরসহ সোশজি টবড়োশত টগল। টসখোশি নুসরোত তোর টেোে 

টবোিশি প্রকতধ্বকি বোস্তকবি প্রদ ষি িরোর জন্য পোহোশড়র পোশ  দাঁকড়শয় কচৎিোর িরল কিন্তু টিোি প্রকতধ্বকি 

শুিশত িো টপশয় মিখোরোপ িরল। তখি তোর বোবো িসরোতশি আরও ৩ কম. সশরকগশয় আবোর  ব্দ িরশত 

বলশলি এবং এইবোর নুসরোত প্রকতধ্বকি শুিশত টপল। ঐ কদি ঐ স্থোশির  শব্দর টবগ ও িম্োংি ের্োরশম ৩৩২ 

কম./শস ও ১৩২৮ Hz .।  

 

(ি) প্রকতধ্বকি িী ?                                                                                                         ০.৫                                                                                           

(খ) প্রকতধ্বকি ট োিোর জন্য এিেো ন্যযিতম দূরশতর প্রশয়োজি টিি ?                                                   ১                                                                                                                                                   

(গ) নুসরোশতর উচ্চোকরত  শব্দর তরঙ্গ দদঘ ষয িত ?                                                                    ১.৫ 

(ঘ) নুসরোত কচৎিোর িরোর ০.৩ টস.পর প্রকতধ্বকি শুিশত চোইশল নুসরোতশি আরও িতেো টপেশি টেশত হশব ?                                                                                                                            

২ 

                                                        

 

 



 


